
  
  
 
 

  
 
 
 

  
    

  

  

 چيست؟ شيمي

  . پردازد باشد كه به مطالعه و بررسي ساختار، خواص و دگرگوني ماده در طي فرايندهاي شيميايي مي علم شيمي يكي از علوم پايه و بنيادين مي
  .ه پيدايش دانش كيمياگري منجر شدهاي نخستين براي تبديل مواد كم ارزش به مواد ارزشمندي چون زر و سيم ب تلاش انسان

  : علم شيمي تقريباً از ابتكارات مسلمانان است
 . ها وارد ميدان علم كردند را آن ،مشاهده دقيق و تجربه علمي و ثبت نتايجزيرا  -

 :حيان است كه از جملة اين دانشمندان جابربن -

 دانشمندان ايران بود از پدر علم شيمي و . 

  بود) ع(از شاگردان امام جعفر صادق . 

 يك رويكرد منظم و همراه با آزمايش را معرفي كرد . 

 اختراع كرد را يقباي به نام ان وسيله . 

 همچنين از جمله كارهاي او تفاوت قائل شدن ميان اسيد و باز، و ساخت صدها دارو بود. 

هاي گوناگون به هم متصل شده و مواد با  ها به شكل كند ولي اتم آن هاي شيميايي ماهيت عنصرها تغييري نمي در واكنشدانيم  مروزه ميا
 .شود هاي بهتر و دلخواه توليد مي ويژگي

  . ناپذير است اتَموس به زبان يوناني به معناي تجزيه
  . دهند مولكول، تركيب يوني و جامدهاي كووالانسي تشكيل مي ،هاي ديگر ها در اتصال با خود يا اتم اتم
  : شوند تشكيل ميزير پذيرند و از ذرات بنيادي  ها تجزيه اتم

  .در فضاي اطراف هسته قرار دارند ها الكترون -

 . در هسته وجود دارند ها پروتون -

 . در هسته وجود دارند ها نوترون -

  . شود مربوط مي) ها پروتون و نوترون(ها به هسته  جرم اتم
  . شود مربوط ميها در اطراف هسته  و چگونگي قرار گرفتن آنهاي آن  رفتار شيميايي اتم به الكترون

 :ماده يا مواد به دو صورت عنصر و يا تركيب در طبيعت وجود دارند

 مثل  ،گويند از يك نوع باشد به آن عنصر مي مادههاي  اگر اتمH2 . 

 مثل  ،گويند از عنصرهاي مختلف باشد به آن تركيب مي مادههاي  گر اتماH O2. 

 نماد عنصر  -

 شود مثل  تك حرفي كه با حرف بزرگ نمايش داده ميC ،O و... 

 مثل. شود دو حرفي كه حرف اول بزرگ و حرف دوم كوچك نمايش داده مي :Na ،Mg و. .. 

Aنمايش عنصر به صورت 
Z X باشد كه  مي :  

- Z  عدد اتميP   

- A عدد جرمي  P N   

 1  ساختار اتم و مفاهيم پاية شيمي
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  »نام و نماد شيميايي برخي از عنصرها«

  

  . الكترون داشته باشد در جرم اتم تأثير قابل توجهي ندارد 100جرم الكترون در مقايسه با پروتون و نوترون ناچيز است و اگر اتمي حتي 
  . ن و عدد اتمي يكساني دارندهاي يك عنصر، تعداد پروتو اتم
  . نوترون و عدد جرمي تفاوت داشته باشندتعداد هاي يك عنصر ممكن است در  اتم

   ايزوتوپ
  . گويند ايزوتوپ مي ،هاي يك عنصر كه داراي عدد اتمي يكسان و عدد جرمي متفاوت باشند به اتم

 . و خواص شيميايي با هم مشابهند e ،p ،Zدر : تشابه -

 . تفاوت دارند.. .مانند چگالي و وابسته به جرم ، خواص فيزيكيn ،Aدر : تفاوت -

H ايزوتوپ به صورت  2داراي طور طبيعي  بهH1
1 ،H2

H3 باشد و مي 1
  . شود كه معمولاً در آزمايشگاه ساخته مي 1

Mg ايزوتوپ به صورت  3داراي طور طبيعي  بهMg24
12 ،Mg25

Mg26و  12
  . باشد مي 12

Cl  به صورت  پايدار ايزوتوپ 2دارايCl35
Cl37و  17

  . باشد مي 17

O  به صورت پايدار ايزوتوپ  3دارايO16
8 ،O17

O18و  8
  . باشد مي 8

C  ايزوتوپ به صورت  3داراي به طور طبيعيC12
6 ،C13

C14و  6
  . باشد مي 6

شود و  گفته ميراديواكتيو  هاي ايزوتوپ راديو ايزوتوپ ياشوند،  يگر تبديل ميهاي د اي به اتم هاي هسته كه در واكنش ناپايدارهاي  به ايزوتوپ
كه پايدارتر ) اتمي از همان عنصر يا عنصر ديگر(كند و ايزوتوپ به اتم ديگري  ها تغيير مي هسته ايزوتوپ .دهند از خود پرتوهايي را نشر مي

  . شود است، تبديل مي

 هسته عنصرهايي كه اغلب : نكتهn /
p
1   . باشد دارند ناپايدار و راديواكتيو مي 5

)پرتوهاي آلفا اين عناصر،  He )4 2
)، بتا 2 e)

0
:)و گاما  1 r   . دهند از دست مي ،باشد كه از جنس پرتو الكترومغناطيس مي (

  . شود واحد از عدد جرمي كاسته مي 4واحد از عدد اتمي و  2با از دست دادن آلفا، 
  . كند شود اما عدد جرمي تغيير نمي واحد به عدد اتمي اضافه مي 1با از دست دادن بتا، 

  . شود يتغييري در عدد اتمي و عدد جرمي ايجاد نم، با از دست دادن 
باشد؟ چرا؟ كدام ايزوتوپ هيدروژن راديواكتيو يا پرتوزا مي :مثال  
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  ساختار اتم و مفاهيم پاية شيمي :1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

3راي اتم ب: پاسخ
1 H داريم:   

3ترتيم   
1( T) 21.استپرتوزا 3 1 2 2 1 51

nZ P , n /
p

            

اگر اتم اورانيم  :مثال( U)238
  شود؟ به چه عنصري تبديل مي  هد،اي خود يك پرتو آلفا از دست د هستهدر اثر تلاشي  92

     :پاسخ

  
  

  ها در اتم توزيع الكترون ةنحو
n)ه مدار يارچرخند كه با افزايش فاصله از هسته و شما ها در مدارهايي به دور هسته مي الكترون ،بوراتمي مدل  مطابق , , ...)n 1 2 

  . يابد مقدار انرژي مشخص الكترون افزايش مي
nشماره لايه . (شود الكتروني به جاي مدار استفاده مي ةدر مدل امروزي از مفهوم لاي  (  

  . باشد مي n22حداكثر تعداد الكترون در هر لايه برابر با 
 2الكترون، ابتدا  8كند و بعد از  الكترون دريافت مي 8لايه سوم ابتدا تا . گيرد الكترون مي 8الكترون و لايه دوم حداكثر  2اول حداكثر  لايه

  . گيرد الكترون در لايه سوم قرار مي 18شود و بقيه تا حداكثر  چهارم اضافه مي ةالكترون به لاي
ها دوباره وارد لايه چهارم  شود و بعد از آن الكترون ريافت كرده، سپس دو الكترون وارد لايه پنجم ميالكترون د 8در مورد لايه چهارم نيز تا 

  . شوند مي
 اتم عنصرهاي كروم : نكته)Cr ( و مس)Cu ( الكترون  18و  13در لايه چهارم آرايش الكتروني خود يك الكترون و در لايه سوم به ترتيب

  : دارند
  Cu : ) ) ) )29 2 8 18 Cr     و     1 : ) ) ) )24 2 8 13 1   

 اتم عنصرهاي موليبدن : نكته( Mo)42  و نقره( Ag)47  13در لايه پنجم آرايش الكتروني خود يك الكترون و در لايه چهارم به ترتيب 
  : الكترون دارند 18و 

  Ag : ) ) ) ) )47 2 8 18 18 Mo    و    1 : ) ) ) ) )42 2 8 18 13 1   
ترين لاية  به بيروني. (شود هاي ظرفيتي يا والانس گفته مي هاي شيميايي دارند، الكترون هايي از اتم كه امكان شركت در واكنش به الكترون

  .شود الكتروني، لاية ظرفيت يا والانس گفته مي
 

 پرتوزايي راديو ايزوتوپ اورانيوم
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8هاي  اتمبراي هر يك از  :مثال O ،Si14 ،K19 ،V23 ،Fe26 ،Zn30  وBr35 را بنويسيد ينآرايش الكترو:  
  K : ) ) ) )19 2 8 8 1    Si : ) ) )14 2 8 4         O : ) )8 2 6   

  Fe : ) ) ) )26 2 8 14 2      V : ) ) ) )23 2 8 11 2   
  Br : ) ) ) )35 2 8 18 7     Zn : ) ) ) )30 2 8 18 2  

  عنصرها) اي دوره(جدول تناوبي 
  . كند ها بسته به عدد اتمي به صورت منظم و با ترتيب خاصي به نام قانون تناوبي عنصرها تغيير مي عنصرها خواص متفاوتي دارند و تفاوت آن

دان روسي به نام ديمتري ايوانوويچ مندليف عنصرها براساس افزايش جرم اتمي كنار هم قرار گرفته  توسط شيمي 1871اولين بار در سال 
  . بودند

  . بعد از كشف پروتون و معرفي عدد اتمي، جدول تناوبي عنصرها براساس افزايش عدد اتمي تنظيم شد
  . اند در جدول تناوبي، عنصرهاي داراي خواص مشابه در يك ستون يا خانواده يا گروه قرار گرفته

رفتار مشابهي آرايش الكتروني و به همين خاطر عنصرهاي يك ستون  ،كند رفتار شيميايي هر عنصر را آرايش الكتروني آن عنصر تعيين مي
  . دارند

  . باشد مي) ستون(گروه  18و ) رديف(دوره  7جدول تناوبي داراي 
  . هاي ظرفيتي برابري دارند هاي الكتروني برابر و عنصرهاي يك گروه تعداد الكترون دوره تعداد لايه عنصرهاي هم

  . اند به گازهاي نجيب معروف 18ها و گروه  به هالوژن 17، گروه دوم به فلزهاي قليايي خاكي، گروه گروه اول به فلزهاي قليايي
  . و بقيه جامدند) Br2و  Hg(دو عنصر مايع ) Rnو  H ،F ،O ،N ،Cl ،He ،Ne ،Ar ،Kr ،Xe(عنصر جدول گازي  11
 اند اين عنصرهاي فوق سنگين به  هاي آزمايشگاهي ساخته شده تازگي با تلاش دانشمندان در محيطبه  118و  117، 115، 113عنصرهاي : نكته

هاي اين عنصرها بوده و در  خاصيت راديواكتيو و ناپايداري از جمله ويژگي. رسيده است) IUPAC(بردي رتأييد اتحاديه جهاني شيمي محض و كا
  .جدول تناوبي از سه نوع عنصر فلزي، غيرفلزي و شبه فلزي تشكيل شده است. شوند ميطي فقط چند ميلي ثانيه به عنصرهاي ديگر تبديل 

  فلزها 
 . درصد عنصرها فلز هستند 90حدود  -

 . پذيري دارند خواري و شكل تمايل به از دست دادن الكترون، رسانايي الكتريكي و گرمايي، سطح براق، چكش -

 . جامدند  بقيه) Hg(به جز جيوه در بين فلزات،  -

و در صورت نياز برخي از  كربن ،آهناز  مخلوطيكه  فولادمانند  .كاربرد زيادي دارند ،مخلوط دو يا چند فلز كه آلياژ نام دارند -
 . است عنصرهاي ديگر

 . دهد كربن استحكام آهن را افزايش مي -

 . شود زنگ نزن ساخته مي فولاداگر نيكل و كروم به آلياژ اضافه شوند . فولاد نرم، تنها شامل آهن و كربن است -

 نافلزها

 . تمايل به گرفتن الكترون دارند -

  .نده هستندشكنو  سطح كدرداراي ، ) به جز گرافيت(عايق گرما و جريان برق  -

 .مانند گازهاي نجيب، اكسيژن و هيدروژن. اند گازي نافلزاتاكثر  -

  .نافلز مايع و جيوه تنها فلز مايع است در بين عنصرهاي موجود در طبيعت دو عنصر مايع هستند، عنصر برم تنها -

 فلزها شبه

 . هاي نافلزها را دارند هاي فلزها و برخي ويژگي برخي ويژگي -

 . باشد شكننده است و سطحي درخشان دارد و نيمه رسانا مي اي از شبه فلزهاست كه نمونه سيلسيم -

 . باشند مي  Atو  B ،Si ،Ge ،As ،Sb ،Te ،Poشامل شبه فلزها  -
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  ساختار اتم و مفاهيم پاية شيمي :1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

  ها به هم اتم اتصال
 . ها كامل، پر، پايدار و متقارن است شوند چون لايه آخر آن گازهاي نجيب به صورت تك اتمي در طبيعت يافت مي

)همه گازهاي نجيب به جز هليم He)2  گويند هشتايي مي  الكترون دارند كه به آن 8در لايه آخر خود . 

و به اين تمايل براي شركت  كنند ميهاي شيميايي شركت  الكتروني مشابه گاز نجيب در واكنشها براي پايدار شدن و رسيدن به آرايش  اتم
 . گويند در واكنش، فعاليت شيميايي مي

  . گويند يايي ميها پيوند شيم شوند كه به آن هاي اغلب عنصرها از طريق پيوند يوني، كووالانسي و فلزي به هم متصل مي اتم
  پيوند يوني

 . شود مبادله الكترون انجام ميو از طريق بين اتم فلز و نافلز اين پيوند، . شود ها گفته مي ها و آنيون به جاذبه الكترواستاتيك ايجاد شده بين كاتيون

  .شود اتم فلز با از دست دادن الكترون به كاتيون تبديل شده و از لايه الكتروني آن كاسته مي

   [ Ne]10   يا   Na : ) ) ) e Na ) )  11 2 8 1 2 8  

 . رسد اتم نافلز با گرفتن الكترون به آنيون تبديل شده و به آرايش الكتروني گاز نجيب بعد از خود مي

Cl  سديم كلريد يا نمك خوراكي   : ) ) ) e Cl : ) ) ) Na Cl     17 2 8 7 2 8 8   
هاي با بار مخالف روي هم اثر  در واقع يون. شود تعداد بسيار زيادي كاتيون و آنيون توليد مييك تركيب يوني از كنار هم قرار گرفتن منظم 

 . برابر است ها آن يوني در مجموع خنثي هستند يعني مجموع بارهاي مثبت و بارهاي منفي هاي تركيب. ربايند ديگر را مي گذارند و يك مي

 . كنند ها آزادانه حركت مي باشند چون يون اب رساناي جريان برق ميدر حالت محلول در آب يا حالت مذهاي يوني  تركيب

 پيوند فلزي

به راحتي از يك اتم فلز به اتم ديگر حركت ها سست بوده و  الكترون اين دارند كه) 3يا  2، 1(الكترون اندك  خود فلزها در لايه ظرفيت
هاي  بين الكترونپيوند فلزي  .كنند در جامد فلزي بار مثبت پيدا مي ها ابراين اتمبن. ستقر نام دارندهاي غيرم ها، الكترون كنند اين الكترون مي

 . شود ايجاد مي پيوندهاي فلز از اين  ويژگيبسياري از شود و  تشكيل مي هاي فلز داراي بار مثبت اتمغيرمستقر و 

 پيوند كووالانسي

 . دهند آورند و مولكول را تشكيل مي وجود مي دو نافلز با هم پيوند اشتراكي الكترون يا كووالانسي را به

 . نامند شوند، مواد مولكولي مي ها ايجاد مي موادي را كه از اجتماع مولكول

 . ميايي ندارندهاي ديگر پيوند شي ها در يك مولكول پيوند كووالانسي وجود دارد و با تمام مولكول در بين اتم

كنند رساناي جريان برق  شوند و چون يون توليد نمي در آب حل مي.. .بسياري از مواد مولكولي مانند شكر، اتانول و
 . مثل اسيدها و بازها. باشند هاي يوني به دليل داشتن يون رساناي جريان برق مي نيستند اما محلول آبي برخي مواد مولكولي شبيه تركيب

  :دهند كه عبارتند از ي را با سه نوع فرمول نشان ميمواد مولكول
عنوان مثال فرمول مولكولي  دهد به هاي سازنده، تعداد دقيق هر نوع اتم در مولكول را نشان مي علاوه بر نوع اتم: مولكوليفرمول  -

Cگلوكز به صورت  H O6 12  . باشد مي 6

عنوان مثال  به. دهد ها را در تركيب نشان مي نسبت بين اتمترين  اين فرمول ساده: تجربيفرمول  -
CHصورت  فرمول تجربي گلوكز به O2 باشد مي . 

ها را  اتصال و پيوند اتم ةهاي يك مولكول، نحو اين فرمول علاوه بر نوع و تعداد اتم: ساختاريفرمول  -
 : باشد مي مقابلصورت  گلوكز بهعنوان مثال فرمول ساختاري  دهد به نيز نشان مي
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پليمرها  .است زياد اين موادجرم مولكولي . اند تشكيل شدهاز تعداد بسيار زيادي اتم  اي از مواد مولكولي هستند كه ها دسته درشت مولكول

  . گويند ها مونومر يا تكپار مي اوليه سازنده آن هاي مولكولبه ها هستند كه  اي از درشت مولكول دسته

از پليمرهاي مصنوعي در ساخت . سلولز، ابريشم، پنبه و پشم از پليمرهاي طبيعي و تفلون، پي وي سي و پلاستيك از پليمرهاي مصنوعي هستند

  . كنند استفاده مي.. .بندي موادغذايي و ها، بسته قطعات خودرو، پنجره

  اي يا ساختار لوويس ترون ـ نقطهرسم مدل الك ةنحو

  .شود دهنده مولكول نشان داده مي هاي تشكيل هاي اطراف نماد شيميايي اتم صورت نقطه هاي مولكول به هاي لايه ظرفيت اتم الكتروندر اين مدل 

CH)گيرند مثلاً در مولكول متان  ها در اطراف آن قرار مي تر است در مركز و بقيه اتم اتمي كه تعداد آن در مولكول كممعمولاً  و كربن  4(

CO)دي اكسيد    . گيرد اتم كربن در مركز قرار مي 2(

  .شود خط تيره بين دو اتم نشان داده مي ياصورت دو نقطه  در اين مدل جفت الكترون به اشتراك گذاشته شده به

در هر جايگاه حداكثر دو الكترون قرار . شوند داده ميهاي لايه ظرفيت هر اتم در چهار جايگاه اطراف نماد شيميايي آن عنصر نشان  الكترون

  . گيرد ها به جز هليم ابتدا در هر جايگاه يك الكترون قرار مي براي تمام اتم. گيرد مي

  . كنيد هاي متان و كربن دي اكسيد را مشاهده مي گذاري الكترون و نيز ساختار لوويس مولكول در زير نحوه اشتراك

  
  

                    
  

  »هاي متان و كربن دي اكسيد ساختار لوويس مولكول«
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  ساختار اتم و مفاهيم پاية شيمي :1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

   

   :گزينة درست را انتخاب كنيد     

هـاي بهتـر و    كرد و موادي با ويژگـي  . . . اتم عنصرها توان ميها  به كمك آنلي ماهيت عنصرها را تغيير داد و . . . هاي شيميايي در واكنش - 1
 »10كتاب درسي، صفحة «   .دلخواه ساخت

  را توليد ي متفاوت ديگر –توان  مي) 1
  هاي گوناگوني به هم متصل را به شكل – توان مي) 2
  ي متفاوت ديگررا توليد – توان مين) 3
  هاي گوناگوني به هم متصل را به شكل – توان مين) 4

 »10كتاب درسي، صفحة «  ؟باشد ميچند مورد از مطالب زير درست  - 2

  .باشد ميهاي ديگر  هاي خودش و يا با اتم صورت تنها يا در اتصال با اتم ناپذيرند و به تجزيه ها اتم) الف
  .پروتون و نوترون در فضاي بسيار كوچك هسته قرار گرفته اند كه جرم ناچيز دارند) ب
  .شود مياتم ازهسته آن ناشي  كنند به همين خاطرانرژي زياد پروتون ونوترون رفتارشيميايي اتم را تعيين مي) پ
  .شود مينظر گرفته  در الكترون در اتم باشد،جرم آن ناچيز 100حتي اگر  و الكترون در اطراف هسته قرار دارد) ت
1 (1    2 (2    
3 (3    4 (4  

 »12كتاب درسي، صفحة «  ها در كدام موارد متفاوت هستند؟ ايزوتوپ - 3

1 (N , A و خواص فيزيكي      
2 (N , Z , A  
3 (Z , e و خواص شيميايي      
4 (N , e , Z 

Aدر اتم عنصرهايي كه  - 4 Z
Z
3

 »12كتاب درسي، صفحة «  باشند؟ هاي زير چند اتم راديو ايزوتوپ مي از بين اتم. باشند راديو ايزوتوپ مي باشد،2

I At O H Th H131 225 18 2 234 3
53 85 8 1 90 1, , , ,  

1 (2    2 (3    
3 (4    4 (5  

  »17تا 14هاي  هكتاب درسي، صفح«  ؟باشد ميمورد عنصرهاي جدول تناوبي چند مورد درست  در - 5
  .درصد عنصرهاي جدول فلز هستند كه همگي جامدند 90حدود ) الف
  .ها حالت گازي دارند آن اكثر و نافلزها تمايل دارند كه الكترون دريافت كنند) ب
  .نه خاصيت نافلزي دارند وعنصرهاي شبه فلز مثل سيليسيم نه خاصيت فلزي ) پ
  .دارند آب نگه مي زير ها را هوا آن براي جلوگيري از تماس با پذيرند و عنصرهاي گروه اول فلزهايي واكنش) ت
1 (1    2 (2    
3 (3    4 (4  

 ؟
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  »7341«: كد كتاب   يازدهم شيميدهم و جامع 

33از بين عنصرهاي زير، چند عنصر هم خانواده  - 6 Asبـه  (عنصرهاي اين خانواده كدام اسـت؟  هاي لايه ظرفيت  تعداد الكترونو  ؟باشد مي
53    ) ترتيب از راست به چپ 9 14 34 51 15 17 16" ", , , , , , ,I F Si Se Sb P Cl S 

  »18و  17هاي  هكتاب درسي، صفح«
1 (3-3    2 (3- 5  
3 (2-3    4 (2- 5  

 وجود دارد؟كدام گروه جدول فقط فلز و شبه فلز و دركدام گروه هرسه حالت فيزيكي گاز، جامد و مايع  راست به چپ در به ترتيب از - 7

  »18تا  16هاي  هكتاب درسي، صفح«
1 (13 - 15    2 (13 – 17  
3 (14 – 15    4 (14 – 17  

  »21و  20هاي  هكتاب درسي، صفح«  ؟شود ميتري مبادله  هاي بيش به ازاي تشكيل يك مول تركيب يوني حاصل از كدام دو عنصر الكترون - 8

1 (8 O 12و Mg      

2 (7 N 13و Al  

3 (16 S  13و Al      

4 (9F  12و Mg  
  »21تا  19هاي  هكتاب درسي، صفح«  ؟اند نادرستچند مورد از مطالب زير  - 9

  .الكترون مي باشند 8همه گازهاي نجيب در لايه آخر خود داراي ) آ

  .صورت تك اتمي وجود دارد اتم اكسيژن مانند آرگون در طبيعت به) ب

  .اتم همه عنصرها در پيوند با ساير عنصرها وجود دارند تا به هشتايي برسند) پ

  .باشد ميها  بيروني معياري براي پايداري اتم ةداشتن هشت الكترون در لاي) ت

1 (1    2 (2    

3 (3    4 (4  

  »20كتاب درسي، صفحة «  كند؟ كدام گزينه جمله زيررا به درستي كامل مي -10

 . ..  و پيونـد بـين ايـن دو اتـم از نـوع      شود ميتشكيل  . . . رنگ منيزيم اكسيد با فرمول . . . از واكنش فلز منيزيم و گاز اكسيژن ، جامد«

  ».باشد مي

      يوني – MgO –سفيد ) 1

2Mg–سفيد ) 2 O – اشتراكي  

      اشتراكي - MgO –زرد ) 3

2Mg –زرد ) 4 O - يوني  
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  ساختار اتم و مفاهيم پاية شيمي :1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

?

   ؟شـود  مـي تـري مبادلـه    هـاي بـيش   ازاي تشكيل پيوند يوني بين كدام دو اتـم الكتـرون   به .باشد مييك تركيب يوني در مجموع خنثي   -11

)Al13  ،Na11  ،Ca 20  ،O8  ،F9  ،S16  ،N7  ،K19 ( 

  »22تا  20هاي  هكتاب درسي، صفح«

1 (Ca  باO      

2 (Al  باO    

3 (Na با N      

4 (K با F  

هـا بـه    گزينـه : توجـه (؟ ، تا لامپ روشن شـود د قرار گيردتوان ميهاي داده شده  در شكل زير بجاي علامت سوال كدام شكل در گزينه -12

  »22كتاب درسي، صفحة «  ) .باشد مي و آب خالص محلول نمك درآب ،، نمك خالصشاملاز راست به چپ ترتيب 

   
  

  

  

  

 3و  2موارد ) 4    )  3       ) 2     ) 1

  
 

  »24و  23هاي  هدرسي، صفحكتاب «  اند؟ چند مورد از مطالب زير درست -13

2CHفرمول تجربي ) آ O ،2 4 2C H O 2و 12 6C H O باشد ميبا هم يكسان.  

  .دهد اكسيژن پيوند دوگانه تشكيل مياتم  هر در مولكول كربن دي اكسيد اتم كربن با) ب

  . دهند هاي مولكول ديگر پيوند كووالانسي تشكيل مي مولكول با اتمهاي يك  در مواد مولكولي اتم) پ

  .باشد ميمواد مولكولي درآب حل شده و محلول حاصل رساناي جريان برق ) ت

1 (2      

2 (3    

3 (4      

4 (1  
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  »7341«: كد كتاب   يازدهم شيميدهم و جامع 

  

  :ها را كامل كنيد با انتخاب واژة مناسب از داخل كادر، جمله               
 

  19ـ  5ـ  N7ـ  18يك ـ  علمي ـ نوترون ـ پروتون ـ تريتيم ـ مسلمانان ـ 
  4ـ  C6ها ـ عملي ـ عدد جرمي ـ عدد اتمي ـ دوتريم ـ  دو ـ اروپايي

 
ــارات    -14 ــاً از ابتك ــيمي تقريب ــم ش ــه     . . . عل ــق و تجرب ــاهده دقي ــرا مش ــت، زي ــايج را آن  . . . اس ــت نت ــم    و ثب ــدان عل ــا وارد مي   ه

 »10كتاب درسي، صفحة «   .كردند

 »11كتاب درسي، صفحة «   .يكساني دارند. . .  و بنابراين. . .  هاي يك عنصر، تعداد تمام اتم -15

اي  هاي هسته استفاده در نيروگاههيدروژن در توليد آب سنگين مورد  . . . ايزوتوپ پرتوزا است و از ايزوتوپ. . . هاي هيدروژن  در بين ايزوتوپ -16

  .شود استفاده مي

 »12كتاب درسي، صفحة «  

)در اتم عنصر مس  -17 Cu)29 14و  13هاي  كتاب درسي، صفحه«    .الكترون وجود دارد. . .  و. . .  ترتيب در لايه چهارم و لايه سوم به« 

ــر  -18 ــر  P15عنص ــا عنص 16 ب 7( S N)  . . .ــم ــر داراي   ه ــر دو عنص ــت و ه ــانواده اس ــت   . . .  )6-5( خ ــه ظرفي ــرون در لاي   الكت

 »15كتاب درسي، صفحة «   .باشند مي

  
  :ها را كامل كنيد با انتخاب واژة مناسب از داخل پرانتز، جمله               

 

  محســوب ) نيمــه رســانا / نارســانا (ظــاهري بــراق ماننــد فلزهــا دارد ولــي     شــبه فلــزي اســت كــه    ) سيليســيم/ كــربن (  -19

 »18كتاب درسي، صفحة «  .  شود مي

 »18و  17هاي  هكتاب درسي، صفح«   .باشند عنصر شبه فلز مي) 8/  6(اي عنصرها،  در جدول دوره -20

/ هسـتند  (براي جريان برق و گرمـا رسـاناي خـوبي    هاي خود الكترون دريافت دارند و معمولاً  دارند در واكنش لتماي) نافلزها/ فلزها ( -21

 »16كتاب درسي، صفحة «    )نيستند

 . ها فلز هستند درصد آن) 90/  80(شوند كه حدود  عنصر از عنصرهاي جدول تناوبي يافت مي) 91/  98(در طبيعت  -22

 »16كتاب درسي، صفحة «   

)فرمول شيميايي تركيب يوني حاصل از اكسيژن  -23 O)8  و آلومينيم( Al)13   به صـورت(Al O / Al O )3 2 2 باشـد كـه ايـن     مـي  3

 »22كتاب درسي، صفحة «  .)نيست/ است (تركيب در مجموع خنثي 

 

  

 ؟

 ؟
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  ساختار اتم و مفاهيم پاية شيمي :1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

     

  :جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد              

در حالي كـه اگـر بـه آب     . . . مقداري نمك خوراكي اضافه كنيم محلول حاصل جريان برق را به خوبي از خود عبوراگر به آب خالص  -24

  .باشد در آب داراي يون مي . . . دهد كه محلول اين نشان ميو  . . . خالص كمي شكر اضافه كنيم جريان برق را از خود عبور

 »22كتاب درسي، صفحة «  

ــي   -25 ــد كووالانسـ ــمدر پيونـ ــاي  اتـ ــه جـ ــا بـ ــق  . . . هـ ــرون، از طريـ ــرون . . . الكتـ ــدار   الكتـ ــي پايـ ــش الكترونـ ــه آرايـ ــا بـ   هـ

 »24و  23هاي  هكتاب درسي، صفح«   .رسند مي

هـاي   دارند و با اتم . . . هاي يك مولكول با هم پيوند در اين مواد فقط اتم .نامند مي . . . شوند ها ايجاد مي موادي را كه از اجتماع مولكول -26

  . . . هاي ديگر پيوند شيميايي ولمولك

 »24و  23هاي  هكتاب درسي، صفح«

)در تركيب يوني حاصل از واكنش فلز آلومينيم  -27 Al)13  فلوئورو گاز ( F)9بـه  . . . ترتيب بـه نسـبت   به . . . و آنيون . . . ، كاتيون . . . 

 »22تا  20هاي  هصفح كتاب درسي،«   .شود تشكيل مي

 »23تا  11هاي  هكتاب درسي، صفح«    .وصل كنيد) ب(را به ستون ) آ(هاي ستون  هر يك از عبارت -28

  ) ب( )آ(

(a گازهاي نجيب - 1 هاها و آنيونه بين كاتيوندجاذبه الكترواستاتيك ايجاد ش  

(b پيوند كووالانسي - 2 ديگرها به يك شيوه اتصال اتم  

(c هالوژن - 3 تمايل هر عنصر براي شركت در واكنش شيميايي  

(d ايزوتوپ - 4 .شودپيوندي كه از طريق به اشتراك گذاشتن الكترون تشكيل مي  

(e  پيوند شيميايي - 5 .به اين نام معروفند 17عنصرهاي گروه  

(f فعاليت شيميايي - 6 .آرايش الكتروني پايدار دارند  

(g راديو ايزوتوپ - 7 .باشندهاي يك عنصر كه داراي عدد اتمي يكسان مي اتم  

(h 8 هاي راديواكتيو ايزوتوپ - S 

(i پيوند يوني - 9 نماد شيميايي سيليسيم  

(j 10 نماد شيميايي گوگرد- Si  
  

  

 ؟
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  »7341«: كد كتاب   يازدهم شيميدهم و جامع 

  :درست يا نادرست بودن جملات زير را مشخص كنيد

  »11كتاب درسي، صفحة «    .گويند هاي يك اتم، عدد اتمي مي نوترونها و  به مجموع تعداد پروتون -29
  »10كتاب درسي، صفحة «    .ها در اطراف هسته قرار دارند ها درون هسته و الكترون ها و نوترون پروتون -30
  »14و  13هاي  هكتاب درسي، صفح«     .داردالكترون وجود  2در لايه چهارم  Cu29همانند  Cr24در اتم  -31
  »16كتاب درسي، صفحة «   .باشند در شرايط معمولي به حالت مايع مي Brو  Hgاي عنصرها دو عنصر  جدول دورهدر  -32
  »22كتاب درسي، صفحة «    .شود آب خالص رساناي بسيار ضعيف جريان برق محسوب مي -33
  »23كتاب درسي، صفحة «   .طبيعي هستند پليمرهايسلولز، پشم و پلاستيك از جمله  -34
Cصورت  فرمول تجربي و مولكولي استيك اسيد به -35 H O2 4   »24و  23هاي  هكتاب درسي، صفح«   .باشد مي 2
ــرون  -36 ــدل الكت ــه  - در م ــرون  CO2اي  نقط ــت الكت ــبت جف ــرون     ، نس ــت الكت ــه جف ــدي ب ــاي ناپيون ــر    ه ــدي براب ــاي پيون    2ه

  »24كتاب درسي، صفحة «   .باشد مي
 »20و  19هاي  هكتاب درسي، صفح«    .باشند پيوندهاي شيميايي فقط از نوع كووالانسي و يوني مي -37

  
  :زير پاسخ كوتاه دهيد هاي لبه سؤا                

 

نافلزي هيدروژن و كربن وجود دارد و با هـم پيونـد كووالانسـي    ها فقط عنصرهاي  هاي شيميايي كه در ساختار آن ترين تركيب نام مهم -38
 »24كتاب درسي، صفحة «  چيست؟اند،  تشكيل داده

Cuهاي  فرمول شيميايي تركيب يوني داراي كاتيون -39 2  وO 2 22و  21هاي  هكتاب درسي، صفح«   چيست؟« 

40- F9 13كتاب درسي، صفحة «  ترين لايه خود چند الكترون دارد؟ در بيروني« 

 »18كتاب درسي، صفحة «   كدام دسته عنصرها، در برخي خواص شبيه فلزها و در برخي شبيه نافلزها هستند؟ -41

 »18كتاب درسي، صفحة «    .يك عنصر شبه فلز نام ببريد -42

 »16كتاب درسي، صفحة «  .باشند را نام ببريد دو عنصر جدول تناوبي كه در شرايط معمولي مايع مي -43

CH با فرمول مولكوليدر مولكول فرمالدهيد  -44 O2 24كتاب درسي، صفحة «    شود؟ چند پيوند كووالانسي تشكيل مي« 

 »24كتاب درسي، صفحة «  دهد، چيست؟ هاي سازنده، تعداد دقيق هر نوع اتم در مولكول را نشان مي بر نوع اتمنام فرمول شيميايي كه علاوه  -45

 »14كتاب درسي، صفحة «    اي به گروه گازهاي نجيب معروف است؟ كدام گروه جدول دوره -46

 »19ة كتاب درسي، صفح«    از كدام دو عنصر گازهاي نجيب تاكنون تركيب پايداري شناخته نشده است؟ -47

 »18كتاب درسي، صفحة «   .اند را بنويسيد شماره عدد اتمي عنصرهاي جديد كه به تازگي با تلاش دانشمندان معرفي شده -48

 »14كتاب درسي، صفحة «   اي از چند دوره و گروه تشكيل شده است؟ جدول دوره -49

 »14كتاب درسي، صفحة «   كدام گروه به فلزهاي قليايي معروف است؟ -50

 »16كتاب درسي، صفحة «    شوند؟ نفت نگهداري ميپذير و نرم هستند كه در آزمايشگاه زير  عنصرهاي كدام گروه فلزهاي بسيار واكنش -51

   

 ص غ

 ؟
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  ساختار اتم و مفاهيم پاية شيمي :1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

 »22كتاب درسي، صفحة «   .هاي يوني حاصل از عنصرهاي داده شده را نوشته و جدول را كامل كنيد فرمول تركيب -52

  فلز
  نافلز

Ca20  Na11   Al13   K19   Mg12   

F9           
O8           
N7           

  

  

  :زير پاسخ كامل دهيد هاي لسؤابه                

  »10كتاب درسي، صفحة «    واژه اتم به چه معناست؟ آيا معناي آن با علم امروزي درست است؟ -53

  »12كتاب درسي، صفحة «    و در چه خواصي تفاوت دارند؟ شباهتها در چه خواصي  ايزوتوپ -54

 »14كتاب درسي، صفحة «   هاي مشابهي دارند؟ ويژگيعنصرهايي كه در يك تناوب قرار دارند و عنصرهايي كه در يك گروه قرار دارند چه  -55

 »16كتاب درسي، صفحة «    .هاي كلي فلزها را بنويسيد ويژگي -56

 »16كتاب درسي، صفحة «    .هاي كلي نافلزها را بنويسيد ويژگي -57

 »18كتاب درسي، صفحة «   ها هستند؟ اين عنصرها شامل كدام اتمهاي كلي شبه فلزها را بنويسيد و  ويژگي -58

 »18كتاب درسي، صفحة «    هايي دارند؟ هايي دارند و چگونه ساخته شده و چه ويژگي عنصرهاي جديد جدول تناوبي چه عدد اتمي -59

 »18كتاب درسي، صفحة «    .آلياژ را تعريف كرده و يك نمونه از آلياژ آهن را نام برده و ويژگي آن را بنويسيد -60

 »19كتاب درسي، صفحة «    شوند؟ فت مياتمي در طبيعت يا  چرا گازهاي نجيب به صورت تك -61

 »19كتاب درسي، صفحة «    هاي گازهاي نجيب، آرايش هشتايي دارند؟ اتم آيا همة -62

 »19كتاب درسي، صفحة «  جدول تناوبي به گروه گازهاي نجيب معروفند؟ 18چرا گروه  -63

ها را بنويسيد و فرمول تركيب يوني حاصل از  پذيري زياد فلزهاي قليايي و هالوژن دليل واكنش F9و  K19با نوشتن آرايش الكتروني  -64

 »22و  21، 13هاي  هكتاب درسي، صفح«  .  اين دو عنصر را بنويسيد

 »23و  21، 13هاي  هكتاب درسي، صفح«   .رسم كنيدرا  Cl17آرايش الكتروني اتم مطابق مدل بور، ) الف -65

  ) كلر: در حالت گاز(رسد؟  اين اتم چگونه به پايداري مي) ب

  .را نشان دهيد Cl2تشكيل مولكول  ةنحو) پ

   

 ؟
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  »7341«: كد كتاب   يازدهم شيميدهم و جامع 

 »24كتاب درسي، صفحة «  .  جدول زير را كامل كنيد -66

  فرمول تجربي  نوع و تعداد اتم هر عنصر در مولكول  فرمول مولكولي  نام ماده شيميايي

O2  اكسيژنگاز       

      CH4  متان

C  بوتان H4 10      

      NH3  آمونياك

C  استيك اسيد H O2 4 2      

CH  فرمالدهيد O2      

H  فسفريك اسيد PO3 4      

H  سولفوريك اسيد SO2 4      

      CO2  كربن دي اكسيد
 

  هـا را مشـخص    هـاي لايـه بيرونـي، آن    هـا و تعـداد الكتـرون    هاي زير، آرايش الكترونـي را بنويسـيد و تعـداد لايـه     براي هر يك از اتم -67

 »13كتاب درسي، صفحة «    . كنيد

»As , Zn , S , Fe , Si , O33 30 16 26 14 8«  

 »13كتاب درسي، صفحة «    .ها را بيابيد هاي ظرفيتي آن هاي زير آرايش الكتروني را نوشته و تعداد الكترون براي هر يك از اتم) الف -68

  گيرند؟  كدام عنصرها در يك خانواده قرار مي) ب

»Si , C , As , P , Na , Li14 6 33 15 11 3«  

 »18كتاب درسي، صفحة «    .عنصرهاي شبه فلز جدول را بنويسيدنماد  -69

). نوشته و آن را نشان دهيدتشكيل منيزيم اكسيد را  ةنحو -70 O , Mg)8  »20كتاب درسي، صفحة «   12

)دهند؟  پيوند ميديگر  با يكها چگونه  براي تشكيل مولكول متان و كربن دي اكسيد، اتم -71 O , H , C)8 1   »24كتاب درسي، صفحة «    6
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  ساختار اتم و مفاهيم پاية شيمي :1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

 »26كتاب درسي، صفحة «  چه مواردي بايد آورده شوند؟   fو  a ،b ،c ،d ،eدر جدول زير به جاي  -72

  
  

  

  :مفاهيم زير را تعريف كنيد

 »24كتاب درسي، صفحة «  .  هاي شكر و سديم كلريد در آب، كدام محلول رساناي الكتريكي دارد و علت را بيان كنيد از بين محلول -73

 »12كتاب درسي، صفحة «  : راديوايزوتوپ -74

 »14كتاب درسي، صفحة «  : قانون تناوبي عنصرها -75

 »20كتاب درسي، صفحة «  :  پيوند يوني -76

 »23كتاب درسي، صفحة «  :  پيوند كووالانسي -77

 »24كتاب درسي، صفحة «  :  مواد مولكولي -78

 ؟



  
  
 
 

  
 
 
 

      
  

  
  

  مفهوم دما و گرما
هـا فيزيـك را بررسـي فرآينـدهايي      پنداشـتند، آن  ديگـر مـي   سال پيش، دنياي فيزيك و شيمي را جدا از يـك  300دانشمندان تا حدود 

فيزيكـدانان بـا   . در حالي كه شيمي، بررسي فرآيندها با تغيير ساختار مـاده بـود  . شود دانستند كه طي آن ساختار ماده دچار تغيير نمي مي
كه بعدها  كند ميتغيير  آيد بلكه از شكلي به شكل ديگر رود و به وجود نمي هاي خود دريافتند كه در فرآيندها، انرژي از بين نمي آزمايش

  .به قانون پايستگي انرژي معروف شد
سال بعـد دانشـمندان پـي بردنـد كـه منبـع بيشـتر         100. نياز از دنياي شيمي باشد توانست بي هاي موجود در دنياي فيزيك نمي پيشرفت
به ايـن ترتيـب ضـرورت ارتبـاط     . چوب است سوختن موادي مثل ،هاي شيميايي به ويژه ، واكنش)نظر از انرژي خورشيدي صرف(ها  انرژي

  .دنياي فيزيك و شيمي مشخص شد
  .يكي از مفاهيم مشترك ميان علوم فيزيك و شيمي، گرما و دما است

  مفهوم دما
او . گيري دما توسـط گاليلـه اختـراع شـد     نخستين وسيله براي اندازه. ميزان گرمي يا سردي يك جسم است ةكنند دما بيان

  .گيري كرد اي گردن باريك وآب رنگين، تغييرات دما را با انبساط و انقباض مايع داخل بطري اندازه توسط يك بطري شيشه
  .كنند ها بر مبناي انبساط مايعات كار مي اين دماسنج. ستندها ه اي و الكلي رايج ترين دماسنج هاي جيوه امروزه دماسنج

  .شوند منبسط مي ،مواد با گرم كردن ةتقريباً هم

 انجمـاد و   ةپذير اسـت كـه بـالاتر از نقط ـ    اي و الكلي براي دماهايي امكان هاي جيوه گيري دما توسط دماسنج اندازه: نكته
  .ددرون دماسنج باش اي جوش مايع تر از نقطه پايين
 گراد  هاي دما، درجه سانتي مقياس: نكته)C( است... ، درجه كلوين، فارنهايت و.  

  : شود زير، استفاده مي ةگراد به كلوين، از رابط براي تبديل دماي سانتي
  K CT T / 273 15   

  

 2  يندهاي شيمياييفرا
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  فرايندهاي  شيميايي: 2 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

 نشادرصفر درجه فارنهايت همان نقطه ذوب يخ همراه با آب و . ميلادي توسط فارنهايت اختراع گرديد 1715مقياس فارنهايت در سال 
   .فارنهايت استدرجه  100است و دماي خون يك شخص سالم تقريباً ) آمونيوم كلريد جامد(

   گراد و كلوين فارنهايت به سانتي تبديل دماي
  9 325F CT T     

گراد چند درجه فارنهايت است؟  درجه سانتي 250: مثال  

  9250 32 4825FT       

  كلوين به فارنهايت تبديل درجه 
  9 459 675F KT T /     

38/5گويد دماي بدن او  امين تب دارد، پزشك مي: مثال C دماي بدن او چند درجه كلوين است؟ .است  
  :حل

273 /15 38 /5 273 /15 311/65K CT T K       
  :هد؛ از جملوش ها سبب شده كه از جيوه به عنوان مايع داخل دماسنج استفاده  بسياري از ويژگي

  كدر بودن جيوه - 1
  .هاي دما مناسب است گيري ذوب و انجماد براي اندازه ةنقط ةبه دليل محدود - 2
  )خاصيت ويژه جيوه(رود  انبساط حجم در لوله بالا و پايين ميبه راحتي با  - 3
  .به تغييرات كوچك دما نيز حساس است - 4
  .دقت مناسبي دارد - 5

  مفهوم گرما
آن دماي ماده افزايش يافته يا  ةدهد كه در نتيج وجوش ذرات آن را افزايش مي گرم كردن يك ماده جنب. گرما صورتي از انرژي است

  .يابد ماده تغيير حالت مي
  .گيري گرما ژول و كالري است اندازه واحد. شود منتقل ميخودي  طور خودبه بهدر واقع گرما در اثر اختلاف دما از جسم گرم به جسم سرد 

  قال گرما بين جسم گرم و جسم سردشماي كلي انت

  جسم گرم  جسم سرد

  
يابد  اين كار تا زماني ادامه مي. گيرد دهد و جسم سرد گرما مي وقتي دو جسم سرد و گرم با هم در تماس فيزيكي باشند، جسم گرم، گرما مي

  . دما شوند كه هر دو جسم هم
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  »7341«: كد كتاب   جامع دهم و يازدهم شيمي 

  هاي شيميايي واكنش
شيميايي كلي يك واكنش به صورت  ةمعادل. شود جديدي توليد مي ةهنگام انجام يك واكنش شيميايي ماهيت ماده دچار تغيير شده و ماد

  :زير است
  ها دهنده واكنش ) ها(فراورده 

  
رو را بنويسيد معادله نمادي واكنش روبه: مثال .  

  منيزيم جامد  گاز اكسيژن  جامد منيزيم اكسيد   
  Mg(s) O (g) MgO 2  

  .شود شيميايي يك واكنش به صورت نوشتاري و يا نمادي نوشته مي ةمعادل
بخار آب  +اكسيد  دي گاز كربن               :رو را بنويسيد نمادي واكنش روبه ةمعادل: مثال  متانگاز + گاز اكسيژن  
 :حل

CH O CO H O  4 2 2 22 2   
  .شود واكنش موازنه مي ةكنند كه براساس آن معادل هاي شيميايي از قانون پايستگي جرم پيروي مي واكنش
 ممكن است) غيركسري(ترين اعداد صحيح  شوند، كوچك كه براي مواد به كار برده مي ضرايبيموازنه شده  ةدر معادل: نكته.  
شيميايي زير را موازنه كنيد ةمعادل: مثال.  

3 8 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )C H g O g CO g H O g     
  :كنيم ها را برقرار مي ها و فرآورده دهنده قانون پايستگي جرم ميان واكنش ،براي موازنه: حل

  دهنده     عنصر فرآورده      واكنش
23ضريب = 3 1C CO    

28ضريب = 4 2H H O    

2  :شماريم ها را مي ضرايب جديد تعداد اكسيژن حال با 4 6 10 5O x x        

  :موازنه شده به صورت زير خواهد بود ةپس معادل

3 8 2 2 25 3 4C H (g) O (g) CO (g) H O(g)    
  ها شمارش اتم

هاي معمولي قابل  ها آن قدر كوچكند كه با دستگاه اتم. آن اتم بستگي دارد )عدد جرمي(جرم هر اتم به تعداد پروتون و نوترون موجود در هسته 
  .گيري باشد ها قابل اندازه شمارش و مشاهده نيستند و بايد تعداد بسيار زيادي اتم كنار هم قرار بگيرند تا جرم آن

236/022دانشمند ايتاليايي اين تعداد را آووگادرو،  10 و آن را عدد آووگادرو  به دست آورد)NA (ناميد.  
236/022 10 گرم است 12مثلاً جرم يك مول كربن . اتم، يك مول از آن اتم ناميده شد.  
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  فرايندهاي  شيميايي: 2 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

 ها يكاي كوچكي به  ها و مولكول گرم براي گزارش جرم يك اتم، يكاي بسيار بزرگي است به همين دليل دانشمندان براي جرم اتم: نكته
  . اند دهند، ارائه كرده نشان مي amuنام واحد جرم اتمي كه آن را 

1برابر  amuيك 
241/67است؛ يعني  12جرم اتم كربن  12 10 گرم.  

  جرم مولي
  . گويند به جرم يك مول از هر ماده، جرم مولي آن ماده مي

g.mol)هاست كه برحسب گرم بر مول  ها يا مولكول جرم مولي، جرم يك مول از اتم )1 براي محاسبة جرم مولي يك تركيب . شود بيان مي
  . دست آوريم دهنده آن را به كافي است كه مجموع جرم مولي عناصر تشكيل

232/672جرم يك اتم اكسيژن : مثال 10 يك مول اتم اكسيژن چند گرم است؟. گرم است  
 :حل

g g   23 232/672 10 6/022 10 16/090 جرم يك مول اتم اكسيژن  
3پروپان كامل در واكنش سوختن : مثال 8( )C H  چند گرم آب توليد . مول پروپان با مقدار كافي اكسيژن واكنش دهد 2/0اگر
118جرم مولي آب (شود؟  مي .g mol (  

3 8 2 2 2( ) 5 ( ) 3 ( ) 4 ( )C H g O g CO g H O g    

3 8
40/2 mol

molC H  2
1

H O

mol 3 8

18
1

g

C H mol


2
14/ 4g

H O
 شدهجرم آب توليد  

 موازنه شده  ةدهنده به نسبت موجود در معادل ممكن است مواد واكنش .شود هايي كه به طور كامل انجام مي در برخي از واكنش: نكته
به مثال  .ماند باقي مي ها دهنده واكنش د و از سايرشو ها به طور كامل مصرف مي دهنده در اين موارد يكي از واكنش. نداشته باشدوجود 

  .زير توجه كنيد
چند گرم  ،گرم اكسيژن در ظرف واكنش قرار دهيم و شرايط انجام واكنش مهيا باشد 48مول پروپان را با  2/0در صورتي كه : مثال

132جرم مولي مولكول اكسيژن (شود؟  آب حاصل مي .g mol(  
  :اكسيژن مصرف شود، بايد ديد چند مول پروپان نياز است ةپروپان در صورتي كه همكامل واكنش سوختن  ةموازنه شد ةبا توجه به معادل: حل

248gO
21molO


232gO

3 8

2

1
5

molC H

molO
 3 80/ 3molC H  3مول 8C H   

كند  روي مي دهد و واكنش به ميزاني پيش اكسيژن واكنش نمي ةپس هم. مول پروپان در ظرف واكنش موجود است 2/0در صورتي كه 
  :كه پروپان وجود دارد و داريم

22
3 8 2

3 8 2

1840/2 14/ 41 1
gH OmolH O

molC H gH O
molC H molH O

    شدهجرم آب توليد  

دست آوريد هاي خواسته شده را به با توجه به جدول زير، جرم مولي تركيب: مثال .  
  ) S(گوگرد  ) P(فسفر   ) O(اكسيژن  )H(هيدروژن )C(كربن نام و نماد شيميايي

  32 31  16 1 12 )گرم بر مول(جرم مولي 
  

CS)كربن دي سولفيد) الف )2   
H)فسفريك اسيد) ب PO )3 4  
C)پروپان ) ج H )3 8     
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  »7341«: كد كتاب   جامع دهم و يازدهم شيمي 

  :حل

1  ) الف
2 2 12 2 32 76CS C S g.mol         

1  ) ب
3 4 3 4 3 1 31 4 16 98H PO H P O ( ) ( ) g.mol             

1  ) ج
3 8 3 8 3 12 8 1 44C H C H g.mol           

  گرماشيمي
  .پردازد ميتغييرات انرژي طي يك واكنش شيميايي  ةمطالعگرما شيمي يا ترموشيمي علمي است كه به 

  
  . هاست دهنده تر از سطح انرژي واكنش كم) گرماي آزاد شده ةبه انداز(ها  در فرايند گرماده، سطح انرژي فرآورده

  
  . هاست دهنده تر از سطح انرژي واكنش بيش) گرماي گرفته شده ةانداز به(ها  در يك فرايند گرماگير، سطح انرژي فرآورده
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  فرايندهاي  شيميايي: 2 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

  سرعت واكنش
   .گويند كه از پارامترهاي مورد توجه در صنعت است مان مشخص را سرعت واكنش ميروند انجام يك واكنش در مدت ز

  
  

مناسب با هم برخورد كنند، بايد انرژي كافي براي هاي  كه بايد در جهت ها علاوه بر اين دهنده براي انجام يك واكنش شيميايي، ذرات واكنش
  . شود شود، برخوردهاي مؤثر ناميده مي چنين برخوردهايي كه منجر به انجام واكنش مي. ورده داشته باشندآانجام واكنش و تشكيل فر

 شود رعت واكنش ميدهنده شود، سبب افزايش س املي كه سبب افزايش تعداد برخوردهاي مؤثر در بين ذرات واكنشوع: نكته .  

  :عواملي مؤثر بر سرعت يك واكنش عبارتند از
  .افزايش يابد) برخوردهاي مؤثر(دهنده با انرژي كافي  هاي واكنش شود تعداد برخوردهاي مولكول سبب مي: افزايش دما - 1
  .يابد دهنده افزايش مي هاي واكنش با افزايش غلظت تعداد برخوردهاي مولكول: افزايش غلظت - 2
ها به يكديگر را فراهم كرد و سبب  دهنده كه با شركت در واكنش محيطي مناسب براي نزديك شدن واكنش: استفاده از كاتاليزگر - 3

  .شود شود ولي در واكنش مصرف نمي افزايش سرعت واكنش مي
 زايش دما برتري داردها بر اف تر و كاهش هزينه امروزه در صنعت استفاده از كاتاليزگر به علت صرف انرژي كم: نكته.  

  

   :درست را انتخاب كنيد ةگزين               

60در يك ظرف آب با دماي  -79 C 20شود، ظرف و آب داخل آن  ريزيم كه باعث مي ، مقداري يخ مي C  پـس از سـرد   سردتر شـود ،
 »31كتاب درسي، صفحة «  دماي ظرف و آب داخل آن چند درجه كلوين است؟ ،شدن آب

1 (15/293  2 (15/313  3 (15/323  4 (300  
را ريختـه و  ) آ( را برداشته و در آن مايع اي شيشه ظرف خواهد در منزل يك دماسنج ساده بسازد، او براي اين كار ابتدا يك كسري مي -80

در  كه هر دو طرف آن باز است اي شيشه ةدهد و يك لول محكم قرار مي ،شيشه ةاي در دهان پنبهدار كرده و چوب  توسط رنگ، آن را رنگ
گيري كند، معلم او گفت كـه دمـاي    كند، او براي آزمايش دماسنج خود تصميم دارد دماي مايعي را اندازه چوب پنبه فرو مي وسط سوراخ

110اين مايع تقريباً  C  31كتاب درسي، صفحة «  تواند در دماسنج خود استفاده كند؟ اي مي از چه مادهاست، او« 

  جيوه) 2    ها الكل متداول در دماسنج) 1
  .به نوع مايع داخل دماسنج بستگي ندارد) 4    آب) 3

 ؟


